

坚中之坚 品下最难“硬骨头”



靖安新居成为新家园 本报记者 沈迅 摄

10个县区如期脱贫摘帽
185.07万人告别贫困

累计建成373个集中安置点
创造了35.47万人一步跨进城镇的历史奇迹



2020年西畴县西洒镇么洒村委会大部麻村小组石漠披绿装 本报通讯员 吕德仁 摄

西畴县治理石漠化140多平方公里
土地复种指数达300%

罗平县森林覆盖率由20%多
提高到47%

乌蒙片区感恩奋进

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。历经5年的砥砺奋进，攻坚克难，截至2020年底，地处全国乌蒙山集中连片特困地区腹心地带的昭通，1235个贫困村全部出列，10个县区如期脱贫摘帽，185.07万人告别贫困，啃下了全国贫困人口最多地级市“硬骨头”，创造了35.47万人一步跨进城镇的历史奇迹，让困扰昭通千百年的绝对贫困成为历史记忆。

地处云、贵、川三省结合部的乌蒙山区腹地的昭通，是集革命老区、地震灾区、散居民族地区、生态敏感脆弱地区为一体的深度贫困地区，是全国贫困人口最多、贫困程度最深、脱贫任务最重、攻坚压力最大的地级市，是云南省脱贫攻坚主战场和最难啃的“硬骨头”之一。

昭通的脱贫攻坚牵动着习近平总书记的心，2015年1月19日，习近平总书记来到昭通考察，要求昭通全市各级各部门“要以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动抓好脱贫攻坚，确保扶到点上、根上，让贫困群众真正得到实惠”。

嘱托就是使命，嘱托就是方向，嘱托就是动力。5年来，昭通全市干部群众始终牢记总书记的殷殷嘱托、感恩党中央的亲切关怀，在国家有关部门

的关心支持下，在省委、省政府的坚强领导下，始终坚持把脱贫攻坚作为昭通最大的政治任务、最大的民生工程、最大的历史挑战、最大的发展机遇。始终坚持以脱贫攻坚统领经济社会发展全局、以党的建设统领推动各项工作落实“双统领”，强化铁的纪律和硬的作风“双保障”，努力实现党的建设脱贫攻坚“双推进”。创新实践“坚持以人民为中心、以群众工作为主线，抓住精准、统筹、务实三个关键，实现思想、工作、情感三个认同”的“133”脱贫攻坚工作思路。紧扣精准要义，坚持精准思维，围绕“扶持谁”“怎么扶”“怎么退”“退出后怎么办”四个重点，精准把控每一个环节和细节，着力扣好精准识别、精准施策、精准退出、巩固提升“四粒扣子”。聚焦“两不愁三保障”目标和云南省贫困退出“571”标准，坚持把易地扶贫搬迁、产业培育、劳动力转移就业、基础设施改善“四篇文章”作为打赢脱贫攻坚战的重要基础和支撑，统筹专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫、东西部扶贫协作等力量，打好打赢易地扶贫搬迁、产业扶贫、劳动力转移就业、基础设施建设、农村人居环境提升整治“五大战役”，以背水一战的决心和毅力坚决夺取脱贫攻坚大决战全面胜利。

5年来，昭通紧紧抓住国家倾斜支持深度贫困地区的一系列政策机遇，千方百计争取国务院扶贫办、省扶贫工作在政策、项目、资金等方面倾斜支持，建成了一批事关长远和全局的重大项目。通过脱贫攻坚战，全市完成综合交通投资1658亿元，新建12条高速公路，通车里程从136公里增至750公里，跃居全省第三，基本实现“县县通高速”的目标，有效打破了长期制约昭通发展的最大瓶颈。“十三五”期间，全市累计完成固定资产投资比上一个5年增长1.9倍，经济总量突破千亿元大关，全面建成小康社会取得了历史性成就。

历经5年的脱贫攻坚大决战，困扰昭通千百年的绝对贫困问题得到根本性解决。截至2020年底，贫困群众人均收入由2015年的2703元增加到9899元；创新易地扶贫搬迁模式，走实“安居、乐业、幸福”三部曲，累计建成373个集中安置点，打造以靖安、卯家湾为标杆的9个万人以上集中安置区，创造了35.47万人一步跨进城镇的历史奇迹；深入推进农村人居环境整治，建成美丽村庄123个，1.18万个自然村达到“一档八条”标准，农村面貌发生了翻天覆地的变化。

本报记者 蔡侯友 沈迅

彝家小镇美如画

青山如黛，绿树成荫。走进镇雄县芒部镇松林村上下街村民小组彝家小镇，青山、红瓦、格子窗相互掩映，一栋栋彝族风情浓郁的民居错落有致，小学、幼儿园、卫生室、文化广场、梦想科技馆等基础设施一应俱全，一幅美丽乡村画卷徐徐展开。

松林村上下街村民小组是镇雄县典型的彝族聚居村落，曾是全县

出了名的深度贫困村。2016年，在省委办公厅、省政府办公厅的倾力帮扶下，镇雄县在上下街村民小组成功打造民族风情浓郁的彝家小镇，180余户彝族群众住进新房子、开启新生活。

制衣扶贫车间机器嗒嗒作响、马铃薯产业基地初具规模、特色林果产业效益初显。村民李在祥在村里开了

一家小卖部，他说：“感谢党的脱贫攻坚好政策，让贫困落后的彝家小镇旧貌换新颜，这种好日子以前做梦都不敢想。”

随着基础设施极大改善、人居环境极大提升、彝族风情特色不断彰显，松林村彝家小镇已成为全县乡村文化旅游产业的一张靓丽名片。

本报记者 沈迅 蔡侯友

声音

公路通进村，出门就上车，喝着自来水，住上安居房，看病有新农合，读书还有营养餐，做梦都没想到幸福日子来得这样快。

——镇雄县芒部镇松林村老党员王自芬

通过脱贫攻坚，群众的精神变化最明显，大家对教育的认识也有质的飞跃。

——镇雄县岩洞脚村第一书记刘让云

干部的“脱皮”换来群众的脱贫，不拔穷根誓不罢休。

——昭通市工信局驻永善县莲峰镇南林、六井两村干部金碧琼

本报记者 整理



石漠化片区“绿色逆袭”

>故事

桃花盛放石旮旯

阳春三月，文山壮族苗族自治州砚山县维摩乡2500亩连片蜜桃基地里桃花竞相绽放，成为“网红”打卡地。看着一群群身着汉服的年轻人拿着手机自拍，留下美丽倩影，在桃花园做工的维摩乡炭房社区居民家安感慨地说：“过去这里可是一片石旮旯地，种点玉米都难啊！”

砚山县的石漠化面积占全县国土面积的22.56%，11个乡（镇）均发育有岩溶土地，其中维摩乡是石漠化程度最深的地区。“十三五”以来，州、县各级党委、政府整合各方力量，实施岩溶地区石漠化综合治理工程，做到“治石与治贫”相结合，全力推进区域脱贫致富步伐。

2017年，在当地党委、政府的积极引导下，云南省农业科学院科技成果转化管理处和云南彩标农业开发有限公司联合，以“科研+企业+农户”的石漠化综合治理模式，攻克石漠化种植技术难关，筛选物种，在维摩乡成功种植桃树。桃树种下去后，在地面上覆草，有效防治水土流失，有力改善了石漠化现象。

经过近5年精心管护，如今这2500亩连片桃园全部进入盛果期，年总产量将达3000吨以上。基地示范带动1654户农户种植黄金油桃8000多亩，为困难群众提供300多个就业岗位。

“种一亩桃子有七八千元的收入。”维摩乡鱼塘村村民夏家翠介绍，家里目前种植了13亩蜜桃。“与过去种玉米、辣椒相比，收入翻了一番。”

本报记者 张文峰

>声音

咱们生活是比以前变好了很多，目前正在着手建新房子，更美好的生活在后头呢。

——西畴县拉祜族新发寨小组村民高新龙

以前这里生态环境差，是一个贫困村，现在变成了远近闻名的生态村、小康村、文明村、平安和谐村。这些新气象都是石漠化综合治理后才出现的。

——西畴县兴街镇江龙村村党支部书记刘超仁

本报记者 整理

